

第12届全国人大代表名单公布,其中峰城区枣庄润东针织服装有限公司总经理周惠名列其中。说起周惠,更多的人想到的是她在创业上的艰辛和她成功后所奉献的爱心,“自从1984年之后,峰城区终于又出了位全国人大代表,更何况还是个女代表。”



周惠与患有小儿麻痹症的刘冠林一起做套回缝合。

从纺织女工到全国人大代表

周惠:帮更多妇女谋福利的女强人

文/片 本报见习记者 李芳



周惠检查工人包装是否合格。



检验车间的工作人员正在检查针织衫。



周惠为许多行动不便的人提供了工作。

离开家人,只身一人南下学本领

周惠在家中排行老小,1985年为了给原本就不富裕的家庭节省开支,她放弃了读大学的机会,上完高中就回家帮父母种地干活。为了闯出一片天地,同时也为减轻家中的经济负担,后来周惠便到枣庄市第一毛纺厂当起了“临时工”。在第一毛纺厂里,她认识了她的丈夫黄礼杰,不久俩人结婚并生了一个孩子。孩子的

降生让这个原本经济条件就不好的家庭变得更加困难。为缓解当时家庭的经济困难,1989年,周惠毅然地决定只身前往南方打工,而不到一岁的孩子则跟着孩子父亲生活。

起初,周惠先到了江苏无锡一家个体纺织厂打工,独自外在她很想丈夫和孩子。为了不影响工作,工作期间周

惠把对丈夫和孩子的想念都转化成动力。

当记者问她闲下来的时候,会不会想孩子时,周惠的眼睛湿润了。“特别的想,可是不敢想啊!害怕一想到孩子,自己就撑不住。那时候其他工友空闲时都会去逛街,买衣服,而我就在厂子里钻研机器的用法。”周惠说。

工作期间周惠吃苦耐劳,勤学能干的特质得到了同事和领导的赏识,由于她对工作认真负责,一年后周惠被提拔为质检员,两年后又升为车间主任,期间工资待遇也不断增加。当时是按件来计算工资,在九十年代的时候,周惠每月工资能拿到1000多元,成了名副其实的高薪族。

创业路上曲曲折折,但她不服输

1995年,在外打工多年的周惠按捺不住对家庭和丈夫的思念,再加上在南方纺织企业工作期间学到了不少纺织经验,所以她打算回老家创业。但由于当时的周惠并不懂企业的经营与管理,加上缺乏基础资金和厂房,周惠第一次创业失败了,而她在外工作多年的积蓄也都打了水漂。

但一次的失败并没有让她气馁,在得到家人的同意后,她再一次踏上了南下的道路。这一次,周惠来到了常州,做起了质检员。“与以前不同的是,我这次不仅工作,同时还学习企业的管理方法和经营方式,并为回家建厂重新创业做准备。”周惠说。

为了学到更多更丰富的管理经验,2001年周惠又辗

转来到苏州的一家国营大型纺织工厂。因为自身过硬的纺织技术和谦虚好学的人品,周惠得到了很多人的认可,并很快在该大型工厂里当上了质检员。国营大工厂的氛围就是不一样,高效率高标准的管理方式让周惠看到了未来的路。

2002年,周惠回到老家准备第二次创业,通过多方

观察,筹到了20多万元的启动资金,建了四间厂房(占地100余亩),购得20多台机器,招了30多位工人。周惠凭借良好的人品得到以前老板的支持,并取得了为他代理加工的加工资格。踌躇满志的周惠与丈夫黄礼杰终于攻克了厂房、资金和销路等困难,他们的针织服装生产加工厂终于“开张”了。

怀感恩之心,为行动不便的求职者提供工作

在平常的工作中周惠对职工也特别关心。职工齐继玲说,她家住在北庄镇青石岭村,从小患有小儿麻痹症,治疗期间几乎花光了家中所有的积蓄。由于家里还有个弟弟需要上学,她不想成为家里的负担。但因为自身下半身几乎不能动,很难找到工作。当她听到与她患有同样疾病的朋友在周惠的纺织厂找到工作后,她就来了。没想到周经理真给她提供了一份合适的工作,

在套口缝合车间,只需要坐在那里就能工作,除了三餐免费外,还有一份薪水。

“周经理考虑到我行动不便,还经常安排人送我回宿舍。有一次我发烧,烧得都糊涂了,朦胧中我看见周经理着急地跑过来,摸着我的头,准备推我去打吊瓶。当时我就哭了,对她说‘周经理你好像我的妈妈啊!’”齐继玲说。

“在这里工作吃住都

不花钱,工资可以都攒下。宿舍里空调,热水器,洗衣机和饮水机一应俱全,我真得不想走了。”同样患有小儿麻痹症的刘冠林说。小刘来自峰城区底阁镇,由于身体有残疾,一直都没有工作,他也是在听说周惠这里招残疾人后过来的。“套口的机子不用脚蹬,很容易控制,为了让我们生活的更方便,周经理在办公一楼为我们设置了

专用宿舍,很感谢她。”

记者在一楼的套口车间发现,一楼住的全部都是一些行动不便员工。据周惠介绍,这是她专门设置的,大套口车间在厂房二楼,但是考虑到他们行动不便,就专门将他们放在一起,也让他们能够开心地聊聊天。周惠告诉记者,其实行动不便的员工比正常员工更难以管理,因为还要在心灵上尊重他们,转变他们的不好心态。

当选全国人大代表后,依旧平易近人

这些年周惠获得的奖章无数,但是国务院颁发的“全国优秀农民工”和“创业优秀个人”是所有荣誉中分量最重的。如今她又被选为全国人大代表,

不少人都会觉得周惠会有所改变,会变得有“官架子”或者“骄傲”。但是当记者见到她时,她全身上下散发着朴实的气息,会害羞,也会手足无措,言语之

间尽显平易近人。

“过几天我就要去参加人代会了,其实我真没什么感觉,我只是回想起这些年所走过的路,充满了艰辛。但是,我最高兴地

就是当初没放弃。如今,我是妇女的代表,我就要为广大妇女同胞谋福利。我会始终坚持初衷,让更多像我一样的打工妹成功起来!”